

БИТВА ЗА БРЯНСК

ОСНОВНЫМИ ЦЕЛЯМИ БРЯНСКОЙ НАСТУПАТЕЛЬНОЙ ОПЕРАЦИИ, ПРОХОДИВШЕЙ С 1 СЕНТЯБРЯ ПО 3 ОКТЯБРЯ 1943 ГОДА, БЫЛИ ЗАХВАТ ПЛАЦДАРМА НА ЗАПАДНОМ БЕРЕГУ РЕКИ ДЕСНЫ И ОСВОБОЖДЕНИЕ БРЯНСКОГО ПРОМЫШЛЕННОГО РАЙОНА. ЭТО ОБЕСПЕЧИЛО БЫ ДАЛЬНЕЙШЕЕ ПРОДВИЖЕНИЕ НА ЗАПАД И ЛИШИЛО ВРАГА КОНТРОЛЯ НАД БРЯНСКОМ – ВАЖНЕЙШИМ ТРАНСПОРТНЫМ УЗЛОМ НА ВОСТОЧНОМ ФРОНТЕ. В РЕЗУЛЬТАТЕ УМЕЛО СПЛАНИРОВАННОЙ ОПЕРАЦИИ ЧАСТИ КРАСНОЙ АРМИИ НАНЕСЛИ КРУПНОЕ ПОРАЖЕНИЕ ГРУППИРОВКЕ ВОЙСК ВЕРМАХТА, ПРОДВИНУЛИСЬ НА РАССТОЯНИЕ ДО 240–260 КИЛОМЕТРОВ И ПОЛНОСТЬЮ ИЗГНАЛИ ВРАГА С БРЯНЩИНЫ. ТАКИМ ОБРАЗОМ БЫЛ ОСВОБОЖДЕН ОДИН ИЗ КРУПНЕЙШИХ РАЙОНОВ ПАРТИЗАНСКОЙ БОРЬБЫ – БРЯНСКИЕ ЛЕСА. МНОГИЕ ПАРТИЗАНЫ ПОСЛЕ УСПЕШНОЙ НАСТУПАТЕЛЬНОЙ ОПЕРАЦИИ ВЛИЛИСЬ В РЯДЫ КРАСНОЙ АРМИИ.



**ЛЕОНТИЙ
КИРСАНОВИЧ
БОРОДУЛИН**

**КАВАЛЕР ОРДЕНА
ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ I СТЕПЕНИ**

ОТЕЦ ГАЛИНЫ ЛЕОНТЬЕВНЫ ХАРАЛГИНОЙ,
НАЧАЛЬНИКА ОТДЕЛА ОРГАНИЗАЦИИ
КУЛЬТУРНО-МАССОВЫХ МЕРОПРИЯТИЙ
КСЦ «ГАЗОДОБЫТЧИК»
ООО «ГАЗПРОМ ДОБЫЧА УРЕНГОЙ»



Фронтная дорога Леонтия Бородулина началась в сентябре 1942 года. В составе 88-го Гвардейского минометного полка, где основную часть боевой техники составляли знаменитые «катюши», он колесил по дорогам Сталинграда, Поволжья, Украины. В одном из боев в январе 1944-го солдат лишился правой руки – в нее попал осколок снаряда. Домой Леонтий Бородулин вернулся инвалидом в свои 23 года, но всегда оставался оптимистом. Уже после войны он тридцать лет водил машину, управляясь одной левой рукой, изобретал различные приспособления для себя и близких, чтобы облегчить ведение домашнего хозяйства. Леонтий Кирсанович награжден медалями «За оборону Сталинграда», «За отвагу» и другими.

НОЯБРЬ

ПН	ВТ	СР	ЧТ	ПТ	СБ	ВС
26	27	28	29	30	31	1
2	3	4	5	6	7	8
9	10	11	12	13	14	15
16	17	18	19	20	21	22
23	24	25	26	27	28	29
30	1	2	3	4	5	6



ДОРОГАМИ ВОЙНЫ

Наша семья всегда собиралась вместе, чтобы отпраздновать День Победы. Отец, **Бородулин Леонтий Кирсанович**, сидя за столом, гладил левой рукой оставшуюся половинку своей правой руки и тихонько пел: «Выстрел грянет, ворон вскружит, твой дружок в бурьяне неживой лежит...». Его фронтовой дружок погиб под минометным обстрелом в декабре 1943-го, а ровно через месяц, 17-го января 1944-го, в таком же минометном бою отец лишился правой руки. По иронии судьбы, с детства он был левшой, и имя у него было подходящее — Лева.

Фронтовая дорожка отца началась в сентябре 42-го, сразу после «учебки». В составе 88-го Гвардейского минометного полка, где основную часть боевой техники составляли знаменитые «катюши», он колесил по дорогам Сталинграда, Поволжья, Украины... Осколок снаряда настиг его за рулем машины где-то под Калачем. Далее были полгода госпиталя под Ташкентом, несколько попыток уйти из жизни, чтобы никому не быть в тягость безруким... Но победило осознание ответственности перед родителями, которые ждали возвращения сына, хоть искалеченного, но живого. И он вернулся. На груди — медали «За оборону Сталинграда», «За отвагу». А в груди 23-летнего парня-инвалида — неизлечимая боль. Он не любил этого слова — «инвалид». Каждый раз, получая документы, где это слово было написано, сжимался в единый нерв. Но чаще улыбался, любил



шумные компании, песни. Имея одну покалеченную левую руку, 30 лет после войны водил машину. Был самоучкой-конструктором, изобретал различные приспособления для себя и для мамы, чтобы ей легче было в домашнем хозяйстве. Плакал, когда не мог помочь ей в тяжелой работе, которую обычно в доме делают мужчины. Но при этом учил меня радоваться каждой минуте жизни, верить, что безвыходных ситуаций нет. Его, израненное войной сердце, остановилось утром 21 июля 1993 года, на следующий день после дня его рождения... На его памятнике написано: «Бородулин Леонтий Кирсанович, участник Великой Отечественной войны». А сверху — красноармейская звездочка...

Галина ХАРАЛГИНА,
КСЦ «Газодобытчик»

«ЭТОТ ДЕНЬ МЫ ПРИБЛИЖАЛИ, КАК МОГЛИ...»

Когда началась Великая Отечественная война, мой дед, **Лопарев Константин Герасимович**, ушел на фронт защищать родную Украину. В бою был ранен и попал в плен к немцам, но в скором времени ему с товарищем удалось бежать. Скрывались по лесам, продвигались по ночам. Так они дошли до деревни Ивангород Кировоградской области. В поле работали девушки, одна из них увидела беглецов, привела их домой, накормила, напоила. Это была Матрена Зиновьевна, моя бабушка. Дед остался в деревне, и они стали жить вместе с бабушкой. В деревне не было немцев, но были полицаи. Они-то и узнали, что местная девушка скрывает у себя беглых пленных. Деда арестовали, а в один из дней бабушка понесла деду передачу, но обратно не вернулась. Их отправили в Германию, и в плену дедушку с бабушкой разлучили. Бабушка работала на заводе в Белефельде, и там в 1943 году

родился мой отец Лопарев Леонид Константинович. Долгих два года мальчик рос в плену, а в 1945 году союзные войска их освободили, и мой отец вместе с родителями отправился на родину, которой раньше не видал.

А маме моей, Раисе Федоровне Лопаревой, было 7 лет, когда началась война. Но она помнит, как немцы оккупировали их село Ачуево, что в Краснодарском крае. Помнит, как село освобождали румынские войска. Все надеялись, что русские победят в этой кровопролитной войне и как могли, помогали фронту в тылу, до изнеможения работая на колхозных полях. С нетерпением ждали писем от фронтовиков. Мамин отец, мой второй дед, как и большинство селян-мужчин, ушел на войну в самом ее начале и воевал на различных фронтах до самой победы. К сожалению, после 9 мая 1945 года он прожил совсем немного.

Юлия МИРКИНА

НИКОЛАЙ И ПЕЛАГЕЯ

1941 год. Начало июня. Молодая семья **Яковлевых** в родной деревне Киреево планирует, что через несколько дней Николай отправится на обучение в город, а жена Пелагея с детьми будет дома. Ровно неделя остается до начала войны, а до встречи с главой семьи Николаем — четыре бесконечных года...

Пелагея не успела попрощаться с любимым супругом. Поезд, в котором его увозили, так и не остановился, и Пелагея долго бежала вослед с маленьким ребенком на руках в надежде хоть что-нибудь крикнуть на прощание...

12 июля 1943 года танкист **Николай Яковлев** принимал участие в крупнейшем танковом сражении. На поле под Прохоровкой сошлись танки и орудия, земля дымилась, неба не было видно. Вокруг стоял запах огня и железа. После очередного удара танк Николая загорелся. Ему удалось выбраться, но остались ли живы другие танкисты — неизвестно. Но память о них и об их подвиге будет жива всегда...

Тем временем в тылу трудилась работница вязальной фабрики Пелагея Яковлева. Носки и варежки отправляли на фронт, каждый работник старался сделать как можно больше. А дома Пелагею ждали дети. Самому старшему, Саше, было 11 лет, Боре — 7, а маленькому Юре — 2 года.

1945 год. Сентябрь. Окончена Великая Отечественная война. Советские солдаты возвращаются из Европы, из разных уголков страны к себе домой. Только в одном доме деревни Киреево никак не могут дожидаться воина-победителя. Писем не было уже давно, и горькие мысли приходили иногда к Пелагее: жив ли муж, вернется ли? И вот в один из вечеров усталый солдат постучал в родную дверь. О том, какой была радость этой встречи, могут знать только те, кто пережил ее.

1975 год. В счастливой семье Яковлевых растет восемь детей, среди них — моя бабушка, Жданова Валентина, которая была пятым ребенком.

Наталья ЖДАНОВА, д/с «Колобок»



Федор и Павел Мищенко



Мария и Федор Мищенко

«ВСТРЕЧА ДВУХ ФРОНТОВ»

...Когда наши войска окружили немцев, встретились два фронта — Первый Белорусский и Первый Украинский. На одном воевал Федор, а на другом — его брат-близнец Павел. Эту встречу, как оказалось впоследствии, запечатлел военный корреспондент, и в газете появилась статья «Встреча двух фронтов». Кто мог знать, что Павел погибнет в ближайшем бою, а Федор Никитич Мищенко, участник Сталинградской битвы и сражения на Курской дуге, увидит всю войну, будет трижды ранен, вернется в родную Сибирь и получит «мирную» награду «За освоение целинных земель» в придачу к своим боевым.

В 1973 году родилась я, и вспоминается, как мы не раз гордо вышагивали на параде с дедом, на груди которого огнем горели боевые награды. Не раз ночью мы прибегали к нему в комнату и просили рассказать о войне, а он начинал нам читать стихотворение о красивой природе родной Сибири.

Оксана КОВАЛЕВСКАЯ, КСК «Дорожник»